

优化营商环境 推动跨越发展

嵩明县创新实施招商引资“一表服务”改革——

一张清单服务到底

一份清单，整合27项政务服务；一套机制，让项目从签约到开工可在同年完成。2025年以来，嵩明县商务和投资促进局创新实施的招商引资“一表服务”改革，以“一张清单服务到底”为核心，系统整合了19项行政审批与8项高频公共服务，通过机制创新，推动政府角色从管理者向服务者深刻转变，实现审批效率与企业满意度双提升。

记者近日从嵩明县商务和投资促进局了解到，2025年1至11月，嵩明县引进省外产业到位资金达49.84亿元，同比增长11.16%；其中，58个项目实现当年签约、当年开工。

“以前办手续，不知道要找多少部门，准备多少材料，心里没底。”一位企业负责人曾这样形容过去的困惑。如今，一张《嵩明县招商引资项目“一表服务”清单》彻底终结了这种混乱。

改革中，嵩明县系统梳理了项目从签约到竣工投产的全周期流程，将分散在各部門的19项行政审批与8项高频公共服务事项，创造性地整合为“19+8”服务清单。这份清单，就像一张为企业量身定制的办事导航图，清晰标注了每一事项的申请材料、流程节点和承诺时限，让企业“一表在手，办事不愁”。

为确保导航图惠及所有办事企业，嵩明县推出线上线下双渠道，企业主只需扫描二维码，即可随时查阅电子版清单；在各投资服务站点，纸质版清单也免费提供。更深层次的变革在于数据共



嵩明县政务服务中心工作人员为企业和群众提供便捷服务。本报记者 龙舟 摄

享，通过打通部门间的“信息孤岛”，以“数据跑腿”代替“企业跑腿”，审批环节间的等待时间被有效压缩。据统计，2025年以来，通过“一表服务”累计办理审批事项200余项，企业平均跑动次数减少40%。

有了清晰的导航图，还需打通路上的堵点。嵩明县创新服务机制，将传统的串联式审批变为并联式推进，变被动审批为主动服务，为项目落地开辟“快车道”。

嵩明县为每个重点项目配备首席服

务专员，联动多部门，提供从企业注册、备案到竣工投产的全流程保姆式帮办服务。沃太能源项目在专员协调下，3天完成企业注册，用电报装环节提速30%。

针对主要材料齐全、次要材料暂缺的非原则性问题，嵩明县推行“容缺受理”机制，允许企业承诺后先行受理，避免了企业因非核心材料问题导致的反复跑、来回改。

在云南进通科技公司办理备案证、云印环保公司办理退税等事项中，“容缺受理”机制为企业节省了大

量时间成本。

嵩明县对多部门事项建立联合预审、并联审批机制，变“接力赛”为“齐步跑”。在西南智慧物流产业园等项目中，通过该机制实现了项目备案1小时办结，整体审批周期压缩50%以上，项目落地速度大幅提升。

项目高速落地，离不开关键要素的稳定供给。嵩明县聚焦项目落地所需的土地、资金、能源等关键要素，推动服务力量和资源下沉一线，组建起一支资源统筹、响应迅速的护航队，建立县级统筹、部门协同、属地保障的三级服务体系，在县城重点区域、园区设立实体化投资服务站点，形成企业点单、专员接单、部门办单的服务模式，确保企业诉求快速响应、无缝对接。

由县级层面统筹协调电力、用地、金融等核心要素资源，2025年以来先后协调推动了110千伏阿里塘变电站出线工程，保障了片区项目用电需求；积极推进安祖4号地块集体建设用地手续办理，破解项目用地难题；与嵩明农商行等9家金融机构战略合作，成功为7000余户企业对接信贷支持，发放贷款2000余笔，发放贷款金额超过15亿元。

嵩明县常态化开展线上政策推送、线下走访解困服务，覆盖全县40余个重难点项目和90余家重点企业，确保惠企政策应知尽知、企业诉求快速响应，营造了亲商、安商、富商的浓厚氛围。

本报记者 龙舟



综合执法人员对民宿开展联动执法。本报通讯员 卿雪燕 摄

“只需要到窗口提交一次材料，两周内就能拿到所有证照，太省心了。”

在大理市政务服务中心，通过“酒店与民宿”综合受理窗口完成申请流程的民宿经营者李志，言语中满是对新服务模式的称赞。

为破解民宿审批多材料、多环节、多跑腿的难题，2023年10月，大理市在全省率先设立旅游民宿“一站式服务窗口”，将民宿经营所需的营业执照、公共场所卫生许可证、特种行业许可证、消防备案凭证、食品经营许可证及民宿备案等“五证一备案”审批环节全面整合。

通过材料精简，原本分散在多个部门的申报材料被压缩为集成式表单，实现一套材料、一次提交、多部门共享；窗口专门配备民宿服务员，提供政策咨询、材料预审、进度跟踪等全流程帮助服务，全方位满足经营者需求。

“自窗口设立以来，审批时限从原来的30个工作日大幅压缩至13个工作日，办理时限缩短了57%。”大理市政务服务中心工作人员介绍，目前该窗口已完成2700余家民宿“一站式”办理服务。

“一窗通办”解决了民宿准入的便捷性问题，多部门“联服机制”则为经营过程中的各类需求提供保障。

大理市创新构建“联席会议统筹+

先锋服务队落地”的全维度联服体系，

由市政府办公室牵头，联合文旅、公安、市场监管、消防救援、生态环境等职能部门召开民宿行业发展联席会议，聚焦行业堵点集中攻坚。

为使相关服务严格落地，大理市

组建了52支宿事速办、宿情速报、宿求速应、宿忧速解先锋服务队，依法办理民宿证照审批、装修和风貌提升审批、入户服务、联合巡逻和执法监管、旅游

投诉处理、社会救助等工作，确保经营诉求快速落地。

“在日常工作当中，除了做好服务，针对各种乱象我们也会加强整治和规范。游客入住率比较高，难免会出现矛盾问题，民宿不能妥善处理的，我们就第一时间上门服务，帮助解决矛盾纠纷。我们也为民宿提供一些政策、法律上的解读和支持，让他们能够放心经营。”宿求速应先锋队队长张胜森说。

政府多部门联合的同时，大理市客栈协会等平台也积极搭建政府主管部门与企业间的桥梁，加强民宿同行互动交流，在资源共享、行业规范、人才培训等方面为行业赋能，在装修设计、业态培育、投诉处理等方面提供指导服务。

规范的市场环境是民宿产业持续

健康发展的关键。大理市依托智慧监管平台，打造“1+N”联合执法模式，由大理市文化和旅游局牵头，市场监管、公安、消防、税务等部门联动，实现精准预警，快速处置，长效规范的监管闭环。日常工作中，执法人员聚焦民宿经营核心要点，重点检查消防设施是否完好有效、疏散通道是否畅通，价格公示是否清晰规范、入住登记是否严格落实“一人一证”等关键内容，对排查发现的问题建立台账、限期整改、跟踪销号，确保监管不留死角、不走过场。

“规范发展不是限制发展，而是要让‘风花雪月爱在大理’‘在大理爱上生活’‘中国最佳爱情表白地’‘旅居大理’等品牌持续焕发新机。”大理市文化和旅游局局长薛敏说。

规范的市场环境是民宿产业持续

本报记者 秦蒙琳

玉龙县实施六大行动——

服务提质发展提速

近年来，玉龙纳西族自治县深入实施打造一流营商环境三年行动、优化营商环境“暖心行动”，以及市场、创新、招商、政务、法治、社会等六大环境提升行动，推动营商环境各项指标全面提升。

玉龙县坚持把“高效办成一件事”作为优化政务服务、提升行政效能的重要抓手，线上线下同步设立“高效办成一件事”“局长坐诊接访”等服务窗口，全面推广运用“一部手机办事通”App，切实畅通政企沟通渠道。通过流程再造、环节优化，企业开办时间压缩至1个工作日内；近5年来，开通50个主题事项上线运行办理，线上线下累计办理业务近3万件。目前，全县政务服务网上可办率达96.4%，全程网办率达80.9%。

玉龙县着力打造公正透明的法治化营商环境，5年来，清理规范15个涉企行政执法部门非“双随机、一公开”行政执法事项60余项，报备涉企非“双随机、一公开”行政执法检查3700余次，严守“法无授权不可为”的执法底线。推行“普法+执法+服务”融合模式，建立“不罚清单”“轻罚清单”，全面推广“云执法”App 扫码入企，严格落实企业安静期政策，确保涉企行政检查规范精准。

玉龙县坚持招商引资和安商稳商并重，5年来，累计开展“走出去”招商100余批次、“请进来”考察近500批次，签约项目103个、落地项目77个，省外产业招商到位资金达168亿元，云南泽维制药、丽江雪山恬蓝莓等一批优质企业项目相继落地，为全县产业能级跃升注入强劲动力。深入实施经营主体培育计划，累计减免税费26.48亿元，发放兑现纾困及各级各类企业奖补资金超1亿元；积极搭建银企对接平台，帮助1677户企业获得融资贷款161.88亿元，切实为企业纾困解难。截至目前，全县经营主体总量达37127户，较5年前增长近一倍。

本报记者 和茜

图片新闻

屏边县建成全球最大天然虾青素生产基地



位于屏边县的全球最大天然虾青素生产基地。

在屏边苗族自治县的群山之间，崛起一片占地595.58亩的“彩虹产业”。当地引进云南博欣生物科技股份有限公司，建成全球最大天然虾青素生产基地后，实现了从种藻到终端的全产业链布局。

“这里的藻种抗病性强，生长周期延长到120至150天，虾青素含量达1.8%至2.5%，是普通产区的2倍。”云南博欣生物科技股份有限公司安环工程部经理邹月平一边展示检测报告一边介绍。产自屏边的成品藻粉，经过纳米包裹、低温喷雾干燥等工序，被制成虾青素油、微囊粉等产品原料，集养殖、加工、研发、旅游于一体的全产业链布局，有效推动屏边县传统养殖农业向更高附加值产业跃升。

本报记者 黄翘蕾
通讯员 杨开 邹恬蕾 摄

> 资讯

新材料产业成为水富市工业经济“压舱石”



云南水富经济技术开发区。本报通讯员 董莉莉 摄

本报讯（记者 沈迅 通讯员 董莉莉）近年来，水富市积极融入全省绿色能源与新材料产业集群建设，以昭通千亿元级产业集群建设为坐标，将新材料产业定位为工业经济的主攻方向和核心支柱，实现从无到有、从弱到强的蝶变。2025年1月至11月，全市新材料产业占规模以上工业总产值比重达27.4%，成为水富市工业经济“压舱石”。

水富市新材料产业产值在2020年起步阶段仅为0.29亿元，到2023年突破10亿元大关，2024年达17.98亿元。作为拉动水富工业经济增长的“领跑者”，2025年1月至11月，以新材料为核心的水富市新兴产业产值达27.1亿元，同比增长71.5%；其中新材料产

顺丰发布最新云南蓝莓物流方案

本报讯（记者 段晓瑞）眼下，昆明市、玉溪市等地的蓝莓进入丰收季节。目前，云南蓝莓已实现全国以及周边国家和地区部分地区次直达，远销马来西亚、泰国、新加坡等东南亚市场。近日在建水县举行的第三届云南蓝莓大会上，顺丰发布了最新的蓝莓物流解决方案。

在国内，通过持续加大航空与冷链投入，顺丰已实现“一夜达全国，两日通全球”的时效突破，蓝莓寄递整体时效提升8小时；在跨境电商方面，已开通国内至曼谷、新加坡等散航及全货机专线，48小时可覆盖东南亚核心市场，并致力于搭建成熟的中欧班列联运通道，助力云南蓝莓稳步拓展国际版图；在保鲜方面，

顺丰将用无人机低空物流网络，打通产地到集散地的运输渠道，并结合AI智能分拣、高光谱成像等技术，推动蓝莓标准化分级，提升产品附加值。”顺丰集团特色经济项目部副总经理郭翔兵说。

“顺丰深耕蓝莓寄递已有8年，见证了云南蓝莓从区域品牌走向全国、迈向全球，货运量从2018年的5万件增长至2025年的上千万件。”云南顺丰速运有限公司总经理蒋磊介绍。

南云高速公路云县段施工建设正酣

本报讯（记者 李春林）时下正值工程建设黄金期，南云高速公路云县段全线各工区施工现场一派繁忙景象。南云高速公路项目经理黄皎介绍，云县段除已贯通的1座隧道外，另有3座将于2026年春节前后贯通，路基桥梁工程稳步推进；全县段规划的9座预制梁场中4座已建成投产，其余梁场建设有序推进，春节后将全部启动，届时项目将全面进入桥梁上部结构施工阶段。

大理南涧至临沧云县高速公路（南云高速公路建设项目）是国家高速公路网G5612大理至临沧高速公路的重要组成部分。云县段全长47.111公里，概算投资92.31亿元，桥隧比高达75.43%，涵盖40座桥梁、8座隧道、4处互通立交。

“目前，挖方完成46%，填方完成62%，桩基完成72%，圆柱墩完成49%，空心墩完成41%，T梁完成14%，隧道完成89%。”十五工区质检部负责人杨应兵介绍，“云县枢纽互通建设同样稳步推进，已完成T梁预制148片、安装135片，路基挖方4.73万立方米、填方2.93万立方米，当前建设进度已超预期目标。”

东航云南公司特色航班项目精彩纷呈

本报讯（记者 李承韩 通讯员 王寅旭）近日，东航云南公司在MU5704北京大兴至昆明航班上开展“冬游云南·秘境之旅”特色航班活动，开启了一场融合自然风光与文化探秘的云端之旅。

步入客舱，身着云南民族服饰的乘务员手持“冬游云南·秘境之旅”手举牌，以亲切笑容迎接每位旅客。公务舱内，萌趣机长熊公仔、小象摆件等动物玩偶巧妙点缀，为旅途增添温馨氛围。航班主题餐车配备了云南省多处景区的纪念书签，以及融合云南特有动植物元素的发箍、胸针、帽子

和手提包等文创产品。航班平稳降落昆明长水国际机场后，航班携手云南山海游旅游集团为旅客送上冬日云南旅行礼包，内含东航定制文创纪念品，玩转云南攻略册以及多家合作景区的专属优惠。

据悉，东航云南公司立足云南特色资源优势，紧密结合公司“四精服务”理念，于2025年4月携手云南机场集团及文旅企业共同启动“点亮云南生活”特色航班项目，着力打造具有云南特色的空中文化体验。截至2025年12月26日，该系列航班已累计执飞46班次，服务旅客超6000人次。

“观鸥+”走热催生丰富消费场景

本报讯（记者 胡晓蓉）“这是一堂生动的生态课。”元旦小长假前夕，不少来自成都的游客“错峰”来昆明观鸥。每年冬天，来自西伯利亚贝加尔湖的红嘴鸥如期飞抵春城，吸引着全国游客共赴这场“冬日之约”。观鸥游与其他业态融合，催生了丰富的消费场景，让游客在观鸥之余有了多元的休闲体验。

美团旅行数据显示，元旦期间，昆明文旅预订量同比上年增长29%，其中，酒店、民宿预订量同比增长27%。异地客源主要来自北京、曲靖、红河、大理、成都等地。门票预订同比增长6倍，七彩云南欢乐世界、金方森林温泉、石林景区、野生动物园、云南民族村为热门景点前5位。

了解到，“美团”App首页已上线“美在昆明·观鸥季”文旅专区，集观鸥路线地图、景点门票、酒店、餐饮及跟团游于一体，为市民游客提供一站式观鸥及游玩服务。用户在“美团”App搜索“美在昆明”，可在每日9时和21时领取“观鸥专属券包”，内含8张优惠券，总值148元，适用于页面内多数景点门票商品。